

Protokoll der 160. Sitzung des Bundesvorstandes

Wir treffen uns in einer Videokonferenz, mit der Möglichkeit der Telefoneinwahl, am Donnerstag, **11.08.2022**, um 19.30 Uhr.

Einwahl / Link (<https://meet.4m2.net/b/bun-ez9-wms-ofb>)

Telefoneinwahl: (+49) 07121 3178631 Raumnummer: 47709

Teilnehmer

Vorstand	Funktion	anwesend & stimmberechtigt	abwesend (X) oder als Gast anwesend (G)
Martin Sonnabend	Vorsitzender Bund und Beisitzer für LV Niedersachsen	x	
Theresa Tappe	stellvertretende Vorsitzende Bund		
Christoph Arnold	Schatzmeister Bund		
Joachim Fiedler	stellvertretender Schatzmeister Bund und Landesvorsitzender HH	x	
Thomas Eber	LV Baden-Württemberg ~ Landesvorsitzender	x	
Helga Fischer	LV Baden-Württemberg ~ altern. zum Vorsitz.		G
Eric Eber	LV Baden-Württemberg ~ Schatzmeister		
<i>vakant</i>	LV Bayern ~ Landesvorsitzender		
Markus Härtl	LV Bayern ~ alternativ zum L.-Vorsitzenden		
Carl-Richard Klütsch	LV Berlin ~ Landesvorsitzender		
Cosima Kern	LV Berlin ~ alternativ zum Vorsitzenden		
<i>vakant</i>	LV Berlin ~ Schatzmeister	-	-
<i>vakant</i>	LV Brandenburg ~ Landesvorsitzender		
Richard Rath	LV Brandenburg ~ altern. zum Vorsitzenden		
<i>vakant</i>	LV Brandenburg ~ Schatzmeister	-	-
<i>vakant</i>	LV Bremen	-	-
Derek Leach	LV Hamburg ~ Schatzmeister		
Iris Hollweg	LV Hessen ~ Landesvorsitzende ⁹		
<i>vakant</i>	LV Hessen ~ alternativ zur Vorsitzenden		
Anne Heuckeroth-Hartmann	LV Hessen ~ Schatzmeister		

Dirk Schmelz	Beisitzer für Mecklenburg-Vorpommern		
Sascha Schnelle	LV Nordrhein-Westfalen ~ stv. Landesvors.		
Henrik Wittenberg	LV Nordrhein-Westfalen ~ Schatzmeister		
<i>vakant</i>	Saarland	-	-
<i>vakant</i>	LV Sachsen ~ Landesvorsitzender		
Otto Wilhelm Paul Reiß	LV Sachsen ~ alternativ zum Vorsitzenden		
Eric Roder	LV Sachsen ~ Schatzmeister		
<i>vakant</i>	LV Sachsen-Anhalt	-	-
Nadja Lutter	Beisitzerin für Schleswig-Holstein & stv. HH		
Sebastian Schirmer	LV Thüringen ~ Landesvorsitzender		
Hans-Günter Renkewitz	LV Thüringen ~ alternativ zum Vorsitzenden	x	
Jörg Wacker	LV Thüringen ~ Schatzmeister		
maximale Anzahl: 15	Beschlussfähigkeit erreicht bei $\geq 25\%$ = ab 4	Anzahl: 4	Anzahl:

Pro Landesverband ist nur eine Person stimmberechtigt. Ist der/die Vorsitzende nicht anwesend, kann das Stimmrecht durch die jeweiligen stv. Landesvorsitzenden und bei deren Abwesenheit durch die Landesschatzmeister wahrgenommen werden.

Gäste:

- 1.
- 2.

Tagesordnung

<u>TOP 01 - Formalia und Infos</u>	<u>3</u>
<u>TOP 02 - Nächste Sitzung</u>	<u>4</u>
<u>TOP 03 - Ideen und Wünsche der Mitglieder</u>	<u>4</u>
<u>TOP 04 - Umlauf-/Präsidiumsbeschlüsse</u>	<u>4</u>
<u>TOP 05 - Bericht des Präsidiums</u>	<u>4</u>
<u>TOP 06 - Bericht der Bundesschatzmeister</u>	<u>4</u>
<u>TOP 07 - Berichte aus den Landesverbänden</u>	<u>4</u>
<u>TOP 08 - Berichte der Teams</u>	<u>5</u>
TOP 09 - Antrag auf persönliche Beauftragungen für das dritte Quartal 2022	5
TOP 10 - Beauftragungen quartalsweise automatisch	6
TOP 11 - Sonstiges	7
TOP 12 (zum Ende, optional) - Geschlossener Teil	7

TOP 01 - Formalia und Infos

Versammlungsleitung: Martin Sonnabend

Der/Die Versammlungsleiter eröffnet um 19:39 Uhr die Vorstandssitzung.

Das Protokoll führt Helga Fischer unterstützt von Thomas Eber

Die Versammlung ist beschlussfähig.

Die Tagesordnung wird ohne Einwendungen wie eingetragen angenommen.

Die nächste zu vergebende Beschlussnummer ist 282.

TOP 02 - Nächste Sitzung

Die nächste Sitzung des Bundesvorstandes findet am Donnerstag, 25.08.2022, um 19:30 Uhr, in einer Videokonferenz mit der Möglichkeit der Telefoneinwahl statt.

Einwahl / Link (<https://meet.4m2.net/b/bun-ez9-wms-ofb>)

Telefoneinwahl: (+49) 07121 3178631 danach die Raumnummer: xxxxx ohne Abschlusszeichen. Die Raumnummer wird kurzfristig bekannt gegeben.

Mit der 0 (Null) Mikrofon frei oder stumm schalten.

TOP 03 - Ideen und Wünsche der Mitglieder

Hier könnt ihr Vorschläge, Ideen und Wünsche an den Bundesvorstand einbringen. Bitte hier nur "Kurzfassungen" und ggf. ein Link auf den ausführlichen Text (wenn notwendig). Ein Mitglied des Bundesvorstands unterstützt bestimmt gerne Vorschläge, die als Anträge eingebracht werden sollen.

Bitte rechtzeitig melden: vorstand@buendnis-grundeinkommen.de und bitte immer euren Namen dazu schreiben. **(Anonyme Beiträge können leider nicht berücksichtigt werden)**

- Ich würde mir mehr Beachtung einheitlicher Kommunikationsformen wünschen. Wünschen darf ich es mir ja 😊 (Thomas) ++
Martin S. empfiehlt einen Termin zur Optimierung der internen Kommunikation.

TOP 04 - Umlauf-/Präsidiumsbeschlüsse

- keine

TOP 05 - Bericht des Präsidiums

- Das neue Präsidium sucht nach einem ersten Sitzungstermin, geplant ist Anfang September 2022.

TOP 06 - Bericht der Bundesschatzmeister

- Bisher hat noch keine Erstbesprechung Schatzmeister / stellv. Schatzmeister aus Termingründen bei letzterem stattfinden können. Dies wird dann Anfang September 2022 stattfinden. (jf)
- Zwischenzeitlich wurde geklärt, welches Finanzamt in Berlin zuständig ist.

TOP 07 - Berichte aus den Landesverbänden

- Thüringen plant mittelfristig eine Mitgliederversammlung.

TOP 08 - Berichte der Teams

Team IT: Arbeitet still und leise. Es laufen die Vorbereitungen für Veränderungen auf der eigentlichen Bündnis-HomePage.

Team Öffentlichkeitsarbeit: Es gibt ein neues Projekt: "BGE Kalender 2023". Es wird ein eher neutraler BGE-Kalender zum Selbstaudrucken. Mitmacher*innen ausdrücklich willkommen! [Link →](#) (Ideal sind auch unsere [Dienstags-Treffen →](#))

Team Bildung: Es wurde ein neues Projekt "Wegweiser durch das Bündnis Grundeinkommen", nicht nur für Neulinge, gestartet.

Auch hier: Mitmacher*innen ausdrücklich willkommen! [Link →](#) (Ideal sind auch unsere [Dienstags-Treffen →](#))

TOP 09 - Antrag auf persönliche Beauftragungen für das dritte Quartal 2022

Antrag/Beschlussvorlage:

Der Bundesvorstand beschließt nachfolgende persönliche Beauftragungen, gemäß Beschluss "225", für das dritte Quartal 2022.

- **Benutzer*innenverwaltung:** Thomas Eber, Joachim Fiedler (Umfang wie in Beschluss 211, 89 Vorst., 21.10.19)
- **Mitgliederverwaltung:** Helga Fischer, Nadja Lutter (Umfang wie in Beschluss 211, 89 Vorst., 21.10.19)
- **Betreuung des Postfaches info@buendnis-grundeinkommen.de:** Helga Fischer, Thomas Eber, Mark Hannig,
- **Betreuung des Postfaches, bge.kalender@gmail.com:** Helga Fischer, Thomas Eber,
- **IT-Administration (Software) auf System-Ebene:** Helga Fischer, Thomas Eber, Joachim Fiedler, Rüdiger Marwein, Tobias Bergmann
- **Bündnis-Webseiten (WordPress), Administration von Updates, Module, Inhalte und Benutzer*innen:** Tobias Bergmann, Helga Fischer, Thomas Eber, Joachim Fiedler, Präsidium (davon unberührt sind Redakteurszugänge)
- **HumHub (BGE Community), Administration von Updates, Module, Inhalte und Benutzer*innen:** Thomas Eber, Helga Fischer, Rüdiger Marwein, Joachim Fiedler, (davon unberührt sind Space-Admins)
- **Doku-Wiki: Administration von Updates, Module, Inhalte und Benutzer*innen:** Thomas Eber, Helga Fischer, Joachim Fiedler, Rüdiger Marwein
- **Facebook:** Babs Henn, Henrik Wittenberg,
- **Twitter:** Thomas Eber, Helga Fischer,

- **Instagram:** Thomas Eber
- **Youtube:** Thomas Eber, Nadja Lutter
- **Slack:** Carl-Richard Klütsch
- **Öffentlichkeitsarbeit, Postfach, Presse, Pressepostfach:** Martin Sonnabend, Joachim Fiedler, Helga Fischer, Thomas Eber,
- **Betreuung des Postfaches Bildung:** Martin Sonnabend, Thomas Eber, Mark Hannig,
- **Newsletter, Erstellen und Versand, Postfach:** Thomas Eber, Joachim Fiedler, Helga Fischer
- Die Beauftragung von Carl-Richard Klütsch, zur Unterstützung der Bundesschatzmeister, wie in Beschluss 254 bleibt bestehen.

Team-Beauftragungen bleiben bestehen.

Bisherige persönliche Beauftragungen erlöschen mit Erteilung dieser neuen Beauftragungen.

Kosten: n/a

Antragsteller*innen: Thomas Eber, Helga Fischer, Nadja Lutter

Abstimmung:

Ja: 4

Nein: 0

Enthaltung: 0

Damit ist der Antrag mit 4 Ja-Stimmen angenommen.

Der Antrag wird als Beschluss **Nr. 282** angenommen.

TOP 10 - Beauftragungen quartalsweise automatisch

Antrag/Beschlussvorlage

Der Bundesvorstand beschließt:

Die Beauftragungen werden quartalsweise automatisch fortgesetzt, es sei denn, dass jemand aufhört oder neu dazu kommen möchte.

Der Bundesvorstand wird nur noch vierteljährlich über den aktuellen Stand informiert.

Wer ausscheiden möchte, wird gebeten, eine/n Nachfolger/in zu suchen oder vorzuschlagen.

Dieser Antrag wird bis zum 31.07.2023 befristet.

Begründung: Vereinfachung des Prozedere der Beauftragungen bis auf Widerruf

Antragsteller/in: Martin Sonnabend

Umsetzungsverantwortliche/r: Präsidium und Benutzerverwaltung

Budget: -

Budget-Reservierung: -

Abstimmung:

Ja: 4

Nein: 0

Enthaltung: 0

Der Antrag wird als Beschluss mit der **Nr. 283** mit 4 Ja-Stimmen angenommen.

Aussprache: Die Beauftragungen sollten daran erinnern, wer wofür zuständig ist und die Zugangsdaten hat. Vorschlag: Diesen Antrag befristen auf 1 Jahr (bis zum 31.07.2023). Danach erfolgt eine Evaluierung. Dies schließt nicht aus, dass zwischenzeitliche Beauftragungen durch den Bundesvorstand beschlossen werden müssen. Änderungen in den Beauftragungen obliegen nicht den einzelnen Beauftragten.

TOP 11 - Sonstiges

- Adressumlegung für den Parteisitz: Driesener Straße erweist sich zunehmend als Hemmnis. Es kann sein, dass in Berlin eine Adresse aufgetan werden kann, damit wir keine Satzungsänderung machen müssen (geht nur auf einer MV).
- Zunächst wird die Post erst einmal per Nachsendeantrag auf Rödinghausen umgeleitet. Gegebenenfalls wird das Thema Adresse auf einer Mitgliederversammlung (online) besprochen.

Die Sitzung endet um 21:23 Uhr.